[image: image1.png]




八下物理 | 必会重难题型

辨别平衡力和相互作用力

一、【考点归纳】

（1）平衡力
定义：几个力作用在同一个物体上，如果这个物体处于静止状态或匀速直线运动状态，则这几个力的作用效果相互抵消，我们就说这几个力平衡；
三要素：

①作用点：一对平衡力的作用点在同一个物体上；

②方向：相反；

③大小：相等；
力的作用效果：使物体保持静止状态或匀速直线运动状态；
（2）相互作用力
定义：物体间力的作用是相互的。一个物体对另一个物体施力时，同时也受到另一个物体对它的作用力，我们把两个物体间的这对相互作用力称为作用力与反作用力。
三要素：

①作用点：相互作用力的作用点分别在两个物体上；

②方向：相反；

③大小：相等；
力的作用效果：可以使物体发生形变，也可以改变物体的运动状态；
二、【必会题型专练】
【一】一只重1000N的木箱，放在水平地面上，用120N的力沿水平方向推它，木箱仍没动，这时木箱受到的摩擦力是（ A ）

A．120N   B．440N   C．1000N   D．1120N

【解析】
木箱受力处于平衡状态，说明木箱受到的力互相平衡。在竖直方向上重力与支持力平衡，水平方向上推力与摩擦力平衡。所以摩擦力等于推力，为120N。

【二】电灯吊在天花板下，在下列各对力中属于平衡力的是（ B ）

A．灯受到的重力和灯对电线的拉力

B．电线对灯的拉力和灯受到的重力

C．灯对电线的拉力和电线对灯的拉力

D．灯对电线的拉力和电线对天花板的拉力

【解析】
判断平衡力的依据是八个字“同体﹑等值﹑反向﹑共线”。A中灯受的重力和灯对电线的拉力，分别作用在灯和电线两个不同物体上，并且两个力的方向相同。C中灯对电线的拉力和电线对灯的拉力是相互作用的力，灯和电线互为对方的受力物体。D中灯对线的拉力和电线对天花板的拉力也是分别作用在两个不同的物体上，并且大小不相等。所以B正确。

【三】木块受到大小均为12 N的一对平衡力作用，做匀速直线运动，如果这对平衡力突然同时减小到10 N，则木块（ C ）

A．速度将会减小到原来的一半

B．按减小后的速度做匀速直线运动

C．仍按原来的速度做匀速直线运动

D．停止运动，处于静止

【解析】
木块受到平衡力的作用做匀速直线运动，当这对平衡力突然同时减小到10 N，这对力仍然平衡。木块的运动状态不发生改变，仍将保持原来的运动状态。
【四】一个物体只受到两个力的作用，且这两个力的“三要素”完全相同，那么这个物体（ B ）

A．处于静止状态或匀速直线运动状态 

B．一定改变运动状态

C．一定做匀速直线运动       

D．一定处于静止状态

【解析】
“三要素”相同的两个力，其大小、方向、作用点都相同，则这两个力属于非平衡力，在非平衡力作用下物体的运动状态一定发生改变，B的说法正确。

【五】在下列事例中，物体受到平衡力作用的是（ D ）

A．正在圆轨道上匀速转圈的过山车　　 　

B．减速进站的火车

C．腾空加速上升的火箭 　

D．在马路上匀速直线行驶的轿车

【解析】
物体受到平衡力的作用时处于平衡状态，也就是静止或匀速直线运动状态，运动速度和运动方向都不发生变化。A中过山车的运动方向不断的发生改变。B﹑C中火车和火箭的运动速度发生改变。所以D正确。

【六】两只鸡蛋相碰时，往往只碰破其中一只，下列有关碰撞时相互间作用力的说法正确的是（ A ）

A．两只鸡蛋受力一样大   B．破的那只鸡蛋受力大

C．未破的那只鸡蛋受力大 D．两只鸡蛋受力大小无法比较

【解析】
学生凭生活经验往往认为受力大的那只鸡蛋才会破。其实，两只鸡蛋相碰发生相互作用时，它们互为施力物体，也互为受力物体。根据物体间力的作用是相互的，我们能够知道两个鸡蛋受到的作用力大小相等﹑方向相反﹑在同一条直线上，所以A正确。之所以两只鸡蛋相碰时只碰破一只，是因为两只鸡蛋相碰部分蛋壳能够承受的力不同，承受能力差的那只鸡蛋就破了。
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